



道路被雪掩埋。我的身後一片乾淨潔白
鄉村的大門向我打開
我傾斜的脚步，回到日夜流淌的血脈

呼嘯的風，拾起遺落的鳥鳴
還有殘缺的思想，狠勁敲打我
面對村莊，我愧疚地喊出了心痛的理由
還有一些積郁已久的離愁

村子里，一些鄉親早已謝世
但我能從子孫臉龐的神色里找到他們
音容笑貌還在，方言土語還在
還有那棵榆樹仍在波瀾不驚地活着
我相信，這孤零的大樹是為我而存在
固守村外，等着我的回來

其實，我回與不回，村莊都不會消失
鄉音鄉情不會消失。在村莊的面前
我沒有炫耀的資本，只有屈膝跪下
叩問自己的靈魂，並頂禮膜拜

作者李恩維：山東省臨沂市區童星學校



臘月初八臘八粥

臘月初八，國人都有吃臘八粥的習俗。“八粥”之意，就是用八種糧食摻在一起做成的粥，吃了它以後，一是意味着年已切近，二是慶祝一年的收成。年輕時，每到這天，我都能吃上母親做的臘八粥，熱氣騰騰，香甜可口，其滋味至今難忘。

那還是上個世紀六十年代初期，我正在生產隊里勞動。一天早上收工回家，就見滿頭花發的母親，正在竈前翻攪粥鍋。我近前一看，只見鍋里的粥，五顏六色，又黏又稠，滾開的泡沫咕嘟作響，一股香噴噴味道撲鼻而來。等到問完母親，這才想起來，今天是臘八節，母親做的是臘八粥。時間不大，粥就煮熟，母親一勺一勺的掏在一個瓦盆里，端在炕桌跟前，一家人就圍在一起，歡天喜地的吃起來。我剛從冰凍三尺的河套里打黑土回來，身上的寒氣還未散盡，又兼早已飢腸轆轤，從母親手里接過盛滿粥的飯碗，三下五除二地喝進肚中。

由於熱熱乎乎的臘八粥發揮了作用，吃了幾碗後，我的渾身上下已有了暖意，肚子里腸胃也停止了呼喚。直到此時，我方注意觀察了一下八寶粥。按照記載，歷史上的八寶粥種

我的微信公號

申請微信公號，已是夏天的事了。

當時在上海，正為兒子的租房而犯愁。兒子室友的媽，也正巧在她大刀闊斧地在上海郊外買了個80平的商住房，每天急三火四地去裝修，早出晚歸。一室中的兩代人，三人都在為在上海的生存而奔波，唯有我，上網，做飯，看看微信。

每當他們離開，我便成了多餘的人。看着同室的兩個男孩子經常到下半夜加班歸來，聽着室友的媽關於購房的種種不順心，碰到的種種黑，心中十分惶惑、悽然。

在一個寧靜的、節奏緩慢甚至經濟落後的小城度完餘生，這個願望被兩個打拼的青年和一個風風火火的孩子媽所打亂。我能做些什么？體制內的一生，讓我和許多同類一樣，清貧，不爭，平平淡淡。即使遭遇了太大的不幸，也能舐傷自愈。這種一眼看到頭的日子，于我是定制，但於年輕的生命卻是對未來的消磨和對理想的摧殘。

我曾因上海太離譜的房價，把正在上海上班的兒子拉回到小城，是不願意讓他一生揹負太重的房子。後來兒子的又一次離去，讓我看到了80後、90後決絕的背影。這種決絕，是對一種社會形態和人生常態的背離。背離才有新意，背離才符合年青的意義。

我默認了兒子在旅途的現狀，也接受了自己探親的開始。

那位媽媽在房子裝修好之後，離開了上海。夜晚十一時許，聽着她的拉輪箱在樓下輾

過不平的路石，那聲音震驚了我。一個不再年輕的媽媽，在遠離大上海的一個北方小城，策劃着如何讓孩子融入這個時代。她的決絕寫在那風吹日曬過度操勞的臉上。

我沒有為孩子這麼努力過。

回到小城，我的生活不再平靜。與那位媽媽相比，愧疚且不安。尤其是，當孩子們的一個月的收入，還買不了一平方米居所的時候，你還會堅持在大上海立足嗎？但國際化大都市的開放、現代、不唯人情關係，不任人唯親，技能就是崗位，又吸引各地的青年奔赴而來。社會輿情都在批評80後的啃老，但對孩子們來說，這又是多么無奈。如果有老可啃，尚且是幸運。我想那些被啃的中國父母，寧願以骨為柴溫暖孩子們窮困的日子。這是因為，天道並不酬勤，知識、拼搏、努力，都無法改變他們的人生。

我開始在網上搜索兼職編輯，找個工作，幫孩子還房貸。

沒有房子，沒有媳婦。願意把自己的青春流年押在和另一個人共同承擔的房貸上，這樣的女孩不知在哪里。

一個夜晚，兒子下班回來，發現我網上的行蹤，堅決反對。兒子說，媽媽你辛苦了一輩子，不能再兼職了，等你退休之後，就到我這里住着，我去上班，你就在家看看書，上網，高興了就寫寫文章。我說現在寫文章也難發表了，現在都網上寫作，網上發表。媽這樣的的老派文章，人家也不要看了。

兒子說，我給你申請一個公號，自己寫自己發，沒有時效，沒有任務，自娛自樂！

於是，我的公號林木森森，就誕生在上海的

一個夏夜。好，暫且放置下房子和媳婦，聊聊別的吧。

公號開通，開篇就是我申請公號的經過，一天下來，閱讀量在不斷增加，不想當晚整理素材，竟然把開篇1600多閱讀量的素材刪除了，許多微友發來詢問：怎么回事？你違規了？我只好重新發送。

一周下來，功能慢慢熟悉了。閑時寫寫小文，配個圖片，多年前初當編輯的感覺又回來了。兒子給媽開闢了一個即能打新又可懷舊的角落。小號雖不起眼，卻聯通了千里之外的朋友和同學，還結交了一批新人，甚至還有八零後，九零後呢。呵，網絡世界真的讓我欣慰，更讓我欣慰的，是兒子在時代的奔跑中，還拽着老媽。

你如果想認識我的公號，就加林木森森吧。

作者九木：原名林敏，中國作協會員，淮北日報社高級編輯



類繁多，我們北方多是用大米、黑米、糯米、紅小豆、黑豆、花生、干棗、栗子仁等，摻在一起煮熟，在輔以糖類，就成了非常好吃的，又甜又香又黏的八寶粥。可是，當時，正處於國民經濟困難時期，由於從生產隊里分來的糧食不多，母親從平時開始，就注意積攢一些五穀雜糧，以備到了臘月初八給我們做頓臘八粥吃。放在我們眼前的這盆粥，高粱米居多，再有的就是些許大米、小米、黃米、紅小豆、黑豆粒、白薯、南瓜，那些甜味是放了半包糖精。因為煮的時間較長，白薯、南瓜又都是易爛之物，所以這盆粥黏稠有度，相得益彰。用勺子一攪，熱氣蒸騰，香飄屋內。且色澤俱全，黑、白、紅、黃、綠樣樣都有，吃進口中後，米類氣味芬芳，豆類沁入肺腑，薯菜口有餘香。這儘管是些普通之物，可巧手的母親做出來，實在別有一番滋味。此事雖然過去半個世紀，至今想起來，還是難以忘懷。

隨着時代的變遷，經濟的發展，現在所吃的臘八粥，從種類上到質量上，絕對比我年輕時吃的要強多了。每年的臘月初八之前，只要隨便逛到某個超市，尋覓一下，就會看到做臘八粥的糧食、南北乾果應有盡有，特別齊全。可以想象得出，這種臘八粥做出來，更能激發人的食慾。但是，這種粥再好，再好吃，如果再尋找當年吃食母親所做的臘八粥，恐怕永遠沒有了。這倒不是留戀當時的艱苦歲月，也不是割捨不下那盆極為普通的臘八粥，而是當年母親給我們做粥的那種情感，一家人圍坐一起吃粥的氣氛，始終留在我的記憶之中。

作者張浩洪：河北省灤南縣政府地方誌辦公室



母親的“年菜”

進入臘月，鄉下的老母親就支起鍋竈，歡天喜地忙着炸年菜了。

年菜在我們北方農村又稱酥菜。說起年菜，我有着特別的記憶。記憶中，每到臘月二十八、九，農村都有炸年菜忙年的習慣。年菜就是將購得的藕、土豆、豆腐、豬肉等切成片，裹上麵糊在油鍋中文火慢炸，直至炸得外黃里嫩，酥軟可口，方纔出鍋，那種香噴噴的味道足以香滿半條街。

兒時的記憶里，炸年菜這一天，母親要大門緊閉，我們小孩子也不許出門，問母親這是為什麼，母親說老輩人就是這麼興的，攔住福氣。父母把炸好的第一鍋酥菜，先敬天地，然後再分給我們小孩吃，那時每家都有四五個孩子，我們一人一塊就沒瞭，然後就眼巴巴的看

又到一年一度的春節了。

我特別想爸爸媽媽。腦海里常會浮現與他們一起吃團圓飯的情景，感受那份難忘的濃濃的親情。在這漸進的年味中，我突然明白，自己內心對親情的渴求，竟是如此強烈。

二十年前，每到除夕夜，我們兄妹仨攜全家都會到爸媽家去吃團圓飯。母親總會忙里忙外，我幫襯着做些下手活，開席後我會第一個給母親敬酒，晚飯後與母親聊一聊，再陪老爸玩會麻將回家。望着笑如花的爸爸媽媽，全家真的很開心，盡情享受這種濃濃的親情。與其他人相比，那時的我是幸福的。感謝親情為我帶來微溫和所有的感動。

每逢佳節臨近，爸媽對親情的渴望和期盼，那一份牽挂真是難於言表。爸媽離退休在家待久了，每遇休息日和佳節，我們兄妹仨總會輪流看望，倆老馬上就精神煥發。因為，對常年生活在家的爸媽來說，兒女的探望和問候，是最看重的。

生活中，親情就如一盞明燈，在悄無聲息中照進我們內心的每個角落，或明或暗間，安撫着疲憊的心靈和神經，警醒我們即使在冷漠的社會中仍存在的溫暖。當我們在這滾滾紅塵之中，承受人世間的種種磨難與挫折，心力憔悴，唯有無私的親情能帶給我們內心真正的溫暖。親情，無求回報，從來不會，它是需要一輩子來讀懂……

隨着爸媽年歲遞增和身體原因，顯然不能在家操辦團圓飯了，後來還是我想出一個折衷的辦法：免得給爸媽添麻煩，我們兄妹仨大家輪流做東去飯店，然後返回爸媽家敘親情，

着母親將炸得冒着香氣的年菜放進籃筐里，再不讓我們吃一塊。因為年菜是過年待客用的主菜，除大年三十晚上全家飽吃一頓外，就是留着春節後待客了，這要一直留用到正月十五。記得那時嘴太饑，夥同弟弟將挂在房樑上的年菜天天偷吃了，害的過年待客時，母親抓了瞎，被父親好一頓打。母親就發誓，說以後日子好了，天天給我們炸年菜吃。

後來，日子果真好了，再到忙年炸年菜時，母親就不再大門緊閉，也讓孩子們吃個夠了。不僅如此，來家玩的小夥伴，誰來都送上一塊。再後來，農村辦年貨購買的鷄鴨魚肉都吃不完，許多家就不再炸年菜。而母親卻一直保持著過年炸年菜的習慣，從沒有間斷，且變着花樣地炸，除了炸那些蔬菜，還炸海鮮、肉類等一些稀罕物，這樣，大人愛吃，小孩子更愛吃。母親總說，不炸年菜好像就不是忙年，不是過年。

說也奇怪，这么多年了，年年吃，我也沒有吃夠母親做的炸年菜，而且百吃不厭。更欣喜的是，我女兒也特愛吃炸年菜，大學還沒放寒假呢，就給奶奶甜言蜜語地打來電話，嚷嚷着吃炸年菜。於是，一進臘月，母親就支好鍋竈，開始備料，就等孫女回來，讓我們一飽口福。也真是，每回女兒回來吃着母親做的炸年菜，就一個勁地叫好吃，還不離左右地圍着母親口甜地“奶奶、奶奶”一個勁地叫着，叫得母親心花怒放，臉上洋溢着幸福和甜蜜。

作者魏益君：山東省臨沂市平邑縣怡馨苑小區

一直延續至倆老離世。如今，春節年年過，只是除夕夜的團圓飯，少了我們最想念的敬愛的爸爸媽媽。

雖說爸爸媽媽去世已好多年，一些看似平常的小事，默默無聞的爸爸媽媽的身影就在我面前變得高大清晰，那份淋漓盡致的親情傾瀉在我的面前，我對親情的理解更加深刻，作為長兄的我始終牢記倆老生前的教誨，“兄妹永遠要團結，親情比啥都珍貴！”我們兄妹仨延續父母的好傳統，身教言傳，因為，小輩們看着呢。如今，我可以告慰在天堂的爸爸媽媽：我們兄妹很團結，一切都很好，請倆老放心。

人的一生，親情佔的比重應該比愛情和友情都多且重，父母對子女，子女對父母，兄弟姐妹之間無可分割的血緣情，只求付出不求回報的愛，但是卻不會因為我們的疏忽而減少，在某個特定的時刻，它悄悄地撞上心頭，讓我們的心在喧囂紅塵的冷眼諷喻中不再那麼冰涼。在我心里，親情，它雖不如愛情熱烈，也不如友情那麼醇厚，但它會為你擔心、向你關心、替你操心、想你歡心、逗你開心、請你放心。懂得親情才是難得。

親情是一種享受，即使痛苦也會覺得倖福；親情是一種體會，即使心碎也會覺得甜蜜；親情是一種經歷，即使破碎也會覺得美麗。

春節，讓我有一種失而復得的幸福感。品年味，悟親情，讓我的心靈得以成長，對生命的認識也藉此有更精闢的見解。那心頭流淌的文字與思緒，在深情追憶爸爸媽媽的同時，也是那親情小小的芬芳吧？

作者林國強：浙江湖州



母愛如粥

我是喝粥長大的，對粥有著深厚的感情，自然就會想起為我們做粥的母親。一年一度的臘八節又悄悄地來到我們的身邊，這時我腦海里過電影般浮現出過去母親做臘八粥的情景。

臘八這天，天還沒有放亮，母親就起床了。這時的我，正睡得迷迷糊糊，隱約看見母親點着煤油燈，穿好衣服，拿着簸箕來到缸前，揭開蓋子，把瓢子插進缸里，把穀子挖出來，放進簸箕里。

母親挾着放有穀子的簸箕，拎着笤帚，帶好門向外走去，接着我聽到了一陣犬吠聲。

我彷彿看見母親碾軋谷粒的情形：母親把穀子倒在碾盤上，用笤帚攤勻，抱着碾棍推起來，碾磙子骨碌碌地滾動着。她轉了一圈又一圈，經過反復碾軋，谷糠從谷粒上脫離出來。母親把碾軋好的穀子掃成堆，捧進簸箕里。她端着簸箕顛簸着，揚去糠秕等雜物，揚淨的穀子就變成了金燦燦的小米。

母親回來了。我已經醒了，看見她臉上挂滿了晶瑩的汗水，頭上和衣服上蒙着一層糠塵，好像變成了另外一個人。看到這裏，我鼻子頓時一酸。她從繩上扯下一條毛巾，把全身抽打

一番，接着簡單地洗梳洗梳。

母親把小米、豇豆、大棗等淘洗得干乾淨淨，下進鍋里，添上水，然後生火熬粥。做臘八粥，母親很會掌握火候，這樣做出來才會更有味道。她先用快火，等熬到一定程度再用文火，等把鍋里的水快熬干後就把柴禾從竈里撤出來，再燶上十幾分鐘，臘八粥就做成了。鍋里飄出香噴噴的氣味，引得我們垂涎欲滴。

臘八粥端上桌，全家圍坐桌旁，津津有味地吃着，顯得其樂融融。這粥香香的，甜甜的，實在太好吃了。我大口大口地扒着，不一會了，就把小肚撐得圓圓的。當時那大快朵頤、酣暢淋漓的模樣，我至今記憶猶新。

在飯桌上，母親也不忘教育我們。她說：“做人就像做這臘八粥一樣：要想吃上好粥，就必須付出艱辛的勞動，還得掌握好方法和技巧，學習也是如此；你們看這大棗就像一顆顆紅紅的心，吃起來甜甜的，你們要像這大棗一樣多奉獻愛心，為社會多做貢獻；再看這臘八粥，黏黏的，拖成一團，顯得非常團結。只要我們一家人和睦，團團結，就會戰勝眼前的困難，度過難關，嘗到甜頭。”母親說的這番話至今還深深地烙在我的腦海里。

母親離開我們已十多年了，以後每年過臘八節我也吃臘八粥，但總覺得沒有母親做的好吃，這主要是因為她做的臘八粥里，包含着母親的慈愛、關懷和濃濃的親情，充滿母愛的味道吧。母親做的臘八粥，它的香味還留在我的唇邊，在心里顯得熱氣騰騰，永遠溫暖着我。母愛如粥，品出真情！

作者朱旭：山東省青年作家協會會員，在幾十家中外報刊發表了二百多篇文章